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„QUERCUS ROBUR - rewitalizacja sędziwych pomników przyrody na terenie Gminy Miłoradz”
Wykaz i parametry drzew (numeracja od strony wschodniej do zachodniej):

1. dąb szypułkowy o obwodzie pnia 449 cm i wysokości 27 m, 

2. dąb szypułkowy o obwodzie pnia 361 cm i wysokości 25 m, 

3. dąb szypułkowy o obwodzie pnia 399 cm i wysokości 25 m, 

4. dąb szypułkowy o obwodzie pnia 305 cm i wysokości 25 m – drzewo usunięte.
[Ochrona pomnikowa została zdjęta na mocy Uchwały nr XI.85.2019 Rady Gminy Miłoradz 
z dnia 28 października 2019 r., w sprawie zniesienia statusu pomnika przyrody – 
Dz. Urz. Województwa Pomorskiego z dnia 20 listopada 2019 r. poz. 5105]
5. dąb szypułkowy o obwodzie pnia 412 cm i wysokości 25 m, 

6. dąb szypułkowy o obwodzie pnia 459 cm i wysokości 25 m, 
7. Soliter dąb szypułkowy o obwodzie pnia 638 cm i wysokości drzewa – ok. 30 m.

Celem projektu było przywrócenie i utrzymanie w dobrym stanie zdrowotnym oraz technicznym okazów ponad 200 letnich dębów, w taki sposób by zapewnić bezpieczeństwo mieszkańcom.
Rewitalizacji poddano: 
grupę pięciu dębów szypułkowych (Quercus robur), rosnących na działce nr 299, obręb Mątowy Małe, które są niezwykle cennym zadrzewieniem śródpolnym i stanowią ważny składnik ruralistycznej dendroflory. Drzewa te posiadają ogromne rozmiary i majestatyczne formy – są unikatowym składnikiem krajobrazu rolniczego gminy prace prowadzono w celu zapewnienia bezpieczeństwa i poprawy warunków wzrostu dla roślin. wspomóc stan zdrowotny pomników szczegółowy opis ujęty został we wcześniej przygotowanym projekcie pn„ „Ekspertyza dendrologiczna sześciu dębów szypułkowych będących pomnikami przyrody, drzew rosnących na terenie Gminy Miłoradz” w rozdziale wytyczne konserwatora str. 7 – str. 9 .które zostały sumiennie przeprowadzono.
Następnie pojedynczego, soliterowego dąba szypułkowego (Quercus robur), rosnący na działce nr 102/1 obręb Konczewice w gminie Miłoradz, na terenie prywatnej posesji pod adresem Kończewice 25. Opis niebędnych prac, problemów, potrzeb, zagrożeń, które miały na celu wspomóc stan zdrowotny pomnika, wskazanych przez konserwatora przyrody zawarto jest w przygotowanym projekcie „Ekspertyza dendrologiczna sześciu dębów szypułkowych będących pomnikami przyrody drzew rosnących na terenie Gminy Miłoradz” w rozdziale wytyczne konserwatora oraz stan zdrowotny drzewa str. 11 i str. 12, które zostały sumiennie przeprowadzone.
W trakcie prowadzonych prac nie zaobserwowano gatunków podległych ścisłej ochronie. Na pniach drzew oraz przy obserwacji lornetką, nie stwierdzono występowania chronionych porostów, zwierząt i grzybów.
Opis realizacji zadania:
Po przeprowadzonym przeglądzie starodrzewia przez Konserwatora przyrody uzyskano opinię dotyczącą przywrócenia dobrego stanu zdrowotnego gatunków i pielęgnacji starodrzewia korzystając z najnowocześniejszych metod. Prace zlecono specjalistycznej uprawnionej do przedmiotowej pracy fachowej firmie.
Etapy realizacji (harmonogram realizacji zadań):
1. Przegląd i wytyczne konserwatora przyrody;
2. Przeprowadzenie cięć pielęgnacyjnych zabezpieczenie drzew; 

3. Mikoryzowanie gleby w obrębie szpaleru drzew;
4. Przygotowanie podłoża (wyfrezowanie pozostałości po obumarłym pomniku przyrody usuniętym w 2019 r. pod nowe nasadzenie drzewa;
5. Demontaż starych i zamontowanie nowych budek lęgowych.
Po dokonaniu ekspertyzy dendrologicznej sześciu dębów szypułkowych będących pomnikami przyrody drzew rosnących na terenie Gminy Miłoradz (listopad 2020), podjęto działania idące w kierunku poprawy ich stanu zdrowotnego. Gmina Miłoradz w ramach realizacji zadań własnych na bieżąco prowadzi prace związane z zabezpieczeniem i pielęgnacją drzewostanu na terenie gminy Miłoradz. W projekt zaangażowane zostały osoby specjalizujące się w dziedzinie Dendrologii i Ornitologii. Realizacja projektu została zlecona specjalistycznej firmie Dendrologicznej, która współpracuje z fachowcami Szkółek Roślin Ozdobnych działających na terenie Polski, Niemiec oraz Holandii. Pozyskanie materiału szkółkarskiego objętego najwyższym certyfikatem jakości załączony do dokumentacji.
Realizacja zadania została zlecona podmiotowi posiadającemu uprawnienia i doświadczenia.
Data rozpoczęcia i zakończenia realizacji zadania:

Termin rozpoczęcia Wrzesień 2021 r. z bezpośrednią współpracą z ornitologiem. 
Termin zakończenia realizacji zadania- Grudzień 2021 r.

W ramach prac na drzewach wymieniono skrzynki lęgowe dla ptaków. Dęby te ze względu na swoje rozmiary i wzrost w krajobrazie wiejskim stanowią bardzo cenne składniki ekosystemu i tworzą swoiste „bastiony” dla organizmów z nich korzystających na wielu płaszczyznach. Na dębię w Kończewicach były przyczepione budki lęgowe, jednakże zastąpiono jest ich trzema nowymi (prawidłowo wykonanymi) skrzynkami lęgowymi typ A wg projektu Prof. Sokołowskiego, przeznaczonych dla m. in.: sikorki bogatki, modraszki, mazurka, wróbla domowego, muchołówki żałobnej i innych małych dziuplaków. 

Budka dla drobnych ptaków: [Według materiału: „Czy budki lęgowe rozwiążą problem ochrony dziuplaków” Ogólnopolskie Towarzystwo Ochrony Ptaków – wyd. 1995 r.]
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Niemierzalne efekty ekologiczne projektu:
Zasiedlenie nowych gatunków ptaków objętych ochroną w tym puszczyka, nowe nasadzenia drzewa z gatunku Dąb szypułkowy.

Trwałość efektów projektu utrzymywana będzie poprzez systematyczne prowadzanie przeglądów Pomników przyrody, sędziwych drzew znajdujących się na terenie Gminy Miłoradz.
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Prace wykonano w oparciu o projekt „Ekspertyza dendrologiczna sześciu dębów szypułkowych będących pomnikami przyrody drzew rosnących na terenie Gminy Miłoradz”(listopad 2020)- projekt realizacji zadania zawierający wytyczne konserwatorskie: plan ochrony, ustalone zadania ochronne, inwentaryzacja przyrodnicza, projekt rewitalizacji pt. wykonany przez Inspektora nadzoru prac w trenach zieleni Upr. NOT/SITO nr 17/07/2012 Certyfikowany Inspektor Drzew Upr. CID/83/2017.
W przyszłości planuje się dalsze przeprowadzenia procesów pielęgnacyjnych Pomników przyrody na terenie gminy, tym samym ochrony ptaków mających siedlisko 
w budkach oraz nasadzenia nowych drzew gatunków chronionych.
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